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 3: المدة    ستاذة خ فلیتي إعداد الأع ت                                                                                     3 :المستوى  
  .سا 

  الموضــــــــــــــــوع 

   )نقاط  06( التمرین الأول 

  . ھذا التمییز  یلعب الإشراف الوراثي دورا ھاما فيكما .تستطیع العضویة ان تمیز بین الذات و اللاذات             

I/  أحد محددات الذات المعروف بـ )   1( تدرس الوثیقةCMH . 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 .)  1( في الشكل ) أ و ب   (تعرف على العنصرین   -1
 .في العضویة )  أ و ب ( مواقع كل من العنصرین  تمكن من تحدید اقترح تجربة  -2
على المستوى الخلوي مثل من اقتراحك النمط الوراثي  و النمط الظاھري  لفرد ھجین   ) 2( اعتمادا على الشكل  -3

 .لخلیة كلویة 
 منتوج المورثات بین الأفراد  ؟   كیف تعلل تنوع -4
یجرى اختبار خارج العضویة یتم فیھ زرع خلایا من المتبرع  مصاب بالعجز الكلوي لمریض  كلیة من أجل زرع  -5

 ) . 3( كما ھو مبین في الشكل ( من المریض ) خلایا مناعیة  (مع لمفاویات 
 . ما الھدف من اجراء ھذا الإختبار ؟ استنتج من ھو المعطي المناسب  ؟ علل إجابتك  -

II /  مما یتطلب إختبار الزمرة الدمویة و أثناء إجراء . دم أیضا النقل عملیة یحتاج المریض اثناء إجراء عملیة الزرع إلى
مما اوجب تنقیة الطعم من .الإختبار قامت الممرضة بمزج قطرة دم المریض مع دم المعطي فلاحظت ظھور ارتصاص 

  .قبل زرعھ كریات الدم الحمراء للمعطي 

 ؟یة الطعم من كریات الدم الحمراء امرا ضروریا  تنقعتبر و لماذا ت ؟حدوث الإرتصاص على ماذا یدل  -1

 

 ختبار الفصل الأولا

 



  4/1الصفحة 
  

 ) . 2( العائلة الموضحة في الوثیقة  ةزمرتي  المعطي و المستقبل ندرس شجرللتعرف على  -2
 

 على نوع  استدل)  2( باستغلالك للوثیقة  -أ 

 .زمرة المعطي علما انھ لا یحمل نفس زمرة أختھ 

 یفترض بالمرضة ان تجري إختبارا آخر لتتأكد من  -ب 

 .ونتائجھ  زمرة المعطي اشرح خطوات ھذا الإختبار

III  /اعتمادا على ماجاء في ھذا الموضوع و  

  .مكتساباتك اعط مفھوما دقیقا للذات و اللاذات  

  : التمرین الثاني 

  تتمیز الإنزیمات بأنھا جزیئات من طبیعة بروتینیة لذلك تكتسب مجموعة من الخصائص البنیویة و الوظیفیة            

I   / ة تمرحلة من التفاعل بین الإنزیم و ركیز ) 1( تبرز الوثیقة  

 .اكتب البیانات المرقمة   -1
 تعرف على المرحلة المقصودة  )  1(  اعتمادا على الوثیقة -2

 .ثم اشرح كیفیة حدوثھا  
 علل . مثالیة   PHیتوقف حدوث ھذه المرحلة على توفیر درجة  -3

 على نشاط  PHكیف یؤثر الإنخفاض في درجة   بین  -4
  .)  1( قة یالموضح في الوثنزیم الإ

 استخلص العلاقة بین بنیة الإنزیم ووظیفتھ  -5

II  / لإختبار مدى نشاطھ على ثلاثة من مواد متفاعلة . یشرف على تركیب االنشا انزیم الامیلوسنتاز:  

نستخلص ھذا الإنزیم من خلایا لب درنة البطاطا   )فوسفات  – 1 –غلیكوز (أو  ) فوسفات  – 6 -غلیكوز( أو )  غلیكوز (  
من المواد المتفاعلة السابقة الذكر ، و تحضن في حمام مائي درجة حرارتھ   ml 2أوساط یحوي كل منھا  3و نضیفھ إلى 

  ) . 2( ثم نكشف عن وجود النشا او غیابھ و النتائج المحصل علیھا موضحة في جدول الوثیقة . ° م 37ثابتة عند 

  

  

  

  

  

  

  

 

 

 



  4/2الصفحة 

 علل ؟ الموضحة في الجدول نتائج التجریبیة ك للماذا تستنتج من تحلیل -1
 .فسر النتائج المحصل علیھا )  1( باستغلال الوثیقة  -2
 ) . 2( للحصول على منحنیات الوثیقة  داخل مفاعل حیوي )   E, E-S, P(  خلال التفاعل السابق یتم تتبع العناصر  -3

 .مع التعلیل . إلى العنصر المناسب لھ انسب كل منحنى   - أ
في المفاعل الحیوي  Sثا علما ان كمیة   5مثل منحنیات العناصر السابقة في نفس المعلم السابق بعد اللحظة   - ب

 محدودة 
 .اشرح كیف یؤثر التغیر في درجة الحرارة على وظیفة الإنزیم  -4

III / للإنزیم  لبنیویة و الخصائص الوظیفیة الخصائص ااستخرج و معلوماتك جاء في ھذا الموضوع  بناء على ما.  

  : التمرین الثاني 

نرید في ھذه  .من جزر لانجرھانس و تطرحھ في الدم  β الأنسولین ھرمون من طبیعة بروتینیة تنتجھ الخلیة                 
  .الدراسة  التعرف على ممیزات ھذه الجزیئة الھامة و آلیة تركیبھا و نضجھا 

  .حدات البنائیة الداخلة في تركیبھاو بعض الوبنیة جزیئة الأنسولین )  1( تمثل الوثیقة  /1

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

موضحا . ثم  مثل الجزء المؤطر بالصیغ الكیمیائیة )   1( في الشكل   حدد  نتائج الإماھة الكلیة للأنسولین الموضح -1
 . نوعھا مبینا الروابط المتشكلة و

المورثات  و بناء على ھذه البنیة اقترح فرضیة حول عدد.  وصفا دقیقا )  1( صف بنیة الأنسولین الموضحة في الشكل  -2
 .المشرفة على تركیب الانسولین 

منتصف ورق الفصل في جھاز الھجرة الكھربائیة عند )  2( تم وضع قطرة من محلول الوحدات المبینة في الشكل  -3
PH= 6  . 

نیة الھجرة الكھربائیة ؟  و ما ھي الخاصیة التي تتمیز بھا الوحدات السابقة و التي تمكننا من تطبیق و مبدأ تقما ھ  - أ
 .ھذا المبدأ ؟ علل 

 4/3الصفحة  

 



 .حدد نتائج الھجرة الكھربائیة مع التعلیل   - ب
  .علل  د البنیة النوعیة للأنسولین ؟یحدمن المسؤول عن تاستنتج  -4

  ) : 2( الدم یمر بالمراحل الموضحة في الشكل  إلى غایة طرحھ فيمن لحظة تركیب الأنسولین / 2

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

  .   اشرح مراحل نضج الأنسولین بدقة)  1( باستغلال الشكل  -1
ثم استنتج  .)  5إلى  1( و المستویات  )أ ، ب ، ج ، د ( على العناصر المشار إلیھا بالحروف )  2( في الشكل تعرف  -2

 . نضج الأنسولین تركیب و  مقر
 .صحیحة ؟ علل إجابتك    -2/ 1ھل الفرضیة التي اقترحتھا  في السؤال  -3
  حمضا أمینیا أحسب طول الرسالة  C 35و طول القطعة  حمضا أمینیا 24اذا علمت ان طول القطعة الإبتدائیة  -4

  .الوراثیة المشفرة لھرمون الأنسولین 

الآلیة  التي تسمح بتركیب ھرمون  .مثل برسم تخطیطي وظیفي  و معارفك المكتسبة  ) 2و  1( باستغلال الوثیقتین / 3
  .الأنسولین قبل الأولي 

  –انتھى 

  

  

               

  .بالتوفیق                 4/4الصفحة 

 



  عن أساتذة المادة                                                                                                               

  2016/ 2015      ر الفصل الأول      الإجابة النموذجیة لإختبا

  العلامة   الإجابة   السؤال
التمرین 

  الأول
  
  ن 6

I /  
  .  HLA I= ب  –   HLA II=  أ: العنصرینالتعرف على   -1
 : إقتراح تجربة لتحدید مواقع العنصرین السابقین  -2

بفلورة حمراء ، و ضد  I   HLA نحقن في حیوان أجساما مضادة مفلورة ضد
HLA II    بفلورة خضراء.  
و ظھور الفورة  ظھور الفلورة الحمراء على سطح كل الخلایا المنواة ، :النتائج  

  .الخضراء على سطح الخلایا البائیة و الماكروفاج بالخصوص 
على سطح أغشیة كل الخلایا المنواة ، و یحمل الـ  HLA Iیحمل الت :  الإستنتاج

HLA  II  على سطح الخلایا البائیة و الماكروفاج  فقط.  
  تمثیل النمط التكویني و الظاھري  -3

  
 یعود التنوع في منتوج المورثات إلى كثرة : التعلیل  -4

 .المورثات ، تنوع ألیلاتھا ، غیاب السیادة 
 ھو تحدید درجة التلاؤم : الھدف من إجراء الإختبار  -5
 .بین المعطي و المستقبل  -6

 : التعلیل  –) س ( الشخص : المعطي المناسب ھو  -
  لأننا نسجل أقل نسبة خلایا مدمرة مما یعنى ان نسبة 

 .للمعطي و المستقبل عالیة I   HLAالتشابھ بین
II /  

  . یدل حدوث الإرتصاص على عدم التوافق بین زمرة المعطي و زمرة المستقبل    -1
یعتبر تنقیة الطعم من كریات الدم الحمراء ضروریا لتجنب إثارة الجھاز المناعي  -

و تولید استجابة مناعیة ضد المستضدات الغشائیة المحمولة على سطح كریات 
 .الدم الحمراء 

 : الإستدلال على نوع زمرة المعطي   -أ  -2
أو ھجینة  BBأما الأم فھي نقیة  AO فإن الأب ھجین   Bبما ان زمرة الأخت ھي 

BO    و علیھ فإن الزمر المحتملة للأبناء ، :AB , A ; B ; O   
  

بسبب حدوث   Oزمرة المعطي لیست 
  الإرتصاص مع 

 . Oالمستقبل الذي زمرتھ 
  . كأختھ    Bو لیس   

   Aأو  ABومنھ زمرة المعطي ھي 
الإختبار الذي یجرى للتأكد من زمرة - ب

  : المعطي 
  تؤخذ قطرتین من الدم على صفیحة زجاجیة 

و للقطرة  Aیضاف للقطرة الأولى ضد 
 Anti Bالثانیة 
  

الإحتمال   الأعراس 
  الأول 

الإحتمال 
  الثاني 

/     الأب     
  الأم

  

B B  B  O  

A  AB 
  

A
B  

AB  A
O  

O   AO  B
O  

BO  O
O  
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0.5  
  
  
  
  

0.5  

 



یحدث الإرتصاص فقط مع القطرة الأولى ، و إذا كانت  Aإذا كانت الزمرة  :النتائج 
  .یحدث الإرتصاص مع كلتا القطرتین  ABالزمر 

III /محددة رف الذات بمحددات غشائیة من طبیعة جلیكوبروتینیة تعِ :  مفھوم الذات
بالنسبة لكریات الدم الحمراء  ABO , RHبالنسبة للخلایا المنواة و  CMHالـ ( وراثیا 

  .تمثل بطاقة الھویة البیولوجیة للفرد ) 
رة اف عن محددات الذات قادرة على إثل محددات تختلھو كل جسم غریب یحم :اللاذات 

  .الجھاز المناعي و تولید استجابة مناعیة و التفاعل مع عناصرھا الدفاعیة 
  

  
0.5  

  

التمرین 
  الثاني 

  نقاط6

I / )2.25 ن(  
 .رابطة انتقالیة = 3’ انزیم = 2’ ركیزة  =1:  البیانات المرقمة -1
بارتباط و ھي تحدث   E – S    .ركیزة  –معقد انزیم : المرحلة المقصودة  -2

(  رابطة إنتقالیة تشكیل   بسببعلى مستوى الموقع الفعال  الإنزیم مع ركیزتھ
مع مجموعة كیمیائیة في المشكلة للموقع الفعال   AAجذور الـ  بین) مؤقتة 
 الركیزة

المثالیة تحافظ على استقرار البنیة الفراغیة الوظیفیة   PHدرجة الـ  :التعلیل  -3
وخاصة الموقع الفعال الذي یتكامل بنیویا مع جزء من الركیزة حیث یظھر ھذا 

سؤل عن مو الالتكامل في  تشرد جذر الحمض الامیني الموجود في الموقع الفعال 
 .تشكیل الرابطة الإنتقالیة 

الداخلة في    AAیغلب السلوك القاعدي على جذور الـ  PHالـ عند انخفاض  -4
تركیب الإنزیم و خصوصا الداخلة في تشكیل الموقع الفعال فتصبح الشحنة 

مما یؤدي إلى زوال الشحنة السالبة للحمض الأمیني المشكل ( + ) الإجمالیة 
فقدان .( تقالیة للموقع الفعال فیزول التكامل البنیوي و لا یمكن تشكیل الرابطة الإن

 ) .الوظیفة 
تتعلق وظیفة الإنزیم بسلامة بنیتھ الفراغیة و خاصة الموقع الفعال  :الإستخلاص  -5

 .الذي یتكامل بنیویا مع الركیزة 
 

II  /)  3 ن(  
 .الإنزیم نوعي تجاه مادة التفاعل : لإستنتاج ا -1

 -1 – نحصل على النشا فقط في الوسط الذي یحتوى على الغلیكوز :التعلیل  
  .فوسفات دلیل على تفاعل الإنزیم مع ھذه الركیزة لتركیب النشا 

فوسفات دلیل  – 6 –وعدم تشكل النشا في حالة استعمال الجلیكوز أو الجلیكوز 
  .على عدم تفاعل الإنزیم مع كلیھما 

فوسفات مما یسمح  -1-الموقع الفعال للإنزیم یتكامل بنیویا مع الغلیكوز  :التفسیر  -2
 .و لایتكامل مع مواد أخرى   E- Sالمعقد ل كیبتش

   E=  3، المنحنى        P=  2، المنحنى      E-S=  1المنحى  –أ  -3
في بدایة التفاعل یكون تركیز الإنزیم عالیا و تركیز المعقدات و الناتج  :التعلیل 
  .منعدما 

الإنزیم بركیزتھ فیتشكل المعقد حیث كلما زاد عدد  عند حوث التفاعل یریتط
الإنزیمات العاملة یتناقص عدد الإنزیمات غیر العاملة و یزید عدد المعقدات و 

عندما تصبح كل الإنزیمات عاملة یتشكل عدد اعظمي من المعقدات و یبقى ثابتا 
  .وركیزتھ و یرافق ذلك طرح الناتج الذي یتزاید باستمرار التفاعل بین الإنزیم 
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 عند درجات الحرارة المنخفضة  جدا یتثبط 
لكنھ لا یفقد  E-Sالإنزیم بسبب انخفاض حركیة الجزیئات مما یمنعھ من تشكیل المعقد 

 .بنیتھ الفراغیة الوظیفیة فعند اعادتھ لدرجة الحرارة المثالیة یستعید حركیتھ 

فعالا یتكامل  موقعاانھ من طبیعة بروتینیة ، یملك بنیة فراغیة تضم 
بثبات الـ  یحافظ على بنیتھ الفراغیة

تغیر في بالتتأثر وظیفیتھ  نوع التفاعل

  
0.75.  

  

 حمضا أمینیا 

  .تكافؤیة :  نوعھا
 

على استقرار بنیتھا تحفظ حمضا أمینیا 
B ; A   )6- 7  ( ، )18 – 19  (  

  .بما أنھ یتركب من سلسلتین فتشرف علیھ مورثتان 

 .فصل المركبات المشحونة في مجال كھربائي 
تحمل وظیفة حمضیة أو أكثر و وظیفة 

الوسط فھو متعادل كھربائا أي یسلك سلوك 

الوسط فھو یسلك سلوك القاعدة في 
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 : التمثیل بمنحنى بیاني  –ب 

 النتائج المتوقعة 
 عند درجات الحرارة المرتفع ·

  جدا یتخرب الإنزیم و یفقد بنیتھ الفراغیة
  الوظیفیة بتكسیر الروابط المسؤولة عن ا

  ستقرار بنیتھ الفراغیة الوظیفیة فیفقد وظیفتھ
  .ان یتفاعل مع ركیزتھ  نھائیا و بالتالي لایمكن

عند درجات الحرارة المنخفضة  جدا یتثبط  ·
الإنزیم بسبب انخفاض حركیة الجزیئات مما یمنعھ من تشكیل المعقد 

بنیتھ الفراغیة الوظیفیة فعند اعادتھ لدرجة الحرارة المثالیة یستعید حركیتھ 
:  

انھ من طبیعة بروتینیة ، یملك بنیة فراغیة تضم  :خصائص بنیویة 
یحافظ على بنیتھ الفراغیة) . تكامل تام او محفز ( مع جزء من ركیزتھ 

  .و درجة الحرارة عند القیم المثالیة 
نوع التفاعلو  نوعي تجاه مادة التفاعل: خصائص وظیفیة 

  . PHدرجة الحرارة و الـ 
  ) ن  3.75

حمضا أمینیا  51: نتائج الإماھة الكلیة لھرمون الأنسولین 
  تمثیل الجزء المؤطر 

  
  
  
  
  

نوعھا  - الجسر ثنائي الكبریت –البیبتیدیة : الروابط ھي 
 : یتكون من سلسلتین : وصف بنیة الأنسولین 

A حمضا أمینیا و  21طولھاB  حمضا أمینیا  51طولھا
 A ;السلسلتین الكبریت بین  الفراغیة جسران ثنائیا

  ) . A  )6- 11و جسر أخر في السلسة 
بما أنھ یتركب من سلسلتین فتشرف علیھ مورثتان :  الفرضیة المقترحة

  
فصل المركبات المشحونة في مجال كھربائي : مبدأ تقنیة الھجرة الكھربائیة  –أ 

تحمل وظیفة حمضیة أو أكثر و وظیفة لأن ھذه المركبات  الخاصیة الأمفوتیریة
  . أو أكثر) دیة قاع( أمینة 

  : تحدید نتائج الھجرة الكھربائیة 
الوسط فھو متعادل كھربائا أي یسلك سلوك   Ph= PHiیبقى في المنتصف لأن 

  الحمض و القاعدة معا 
الوسط فھو یسلك سلوك القاعدة في  PHأكبر من   Phiیھاجر إلى المھبط لأن 

  + ) مجموع شحنھ ( الوسط الحمضي 

 

 

  
ب 

النتائج المتوقعة  -4
·

جدا یتخرب الإنزیم و یفقد بنیتھ الفراغیة 
الوظیفیة بتكسیر الروابط المسؤولة عن ا 

ستقرار بنیتھ الفراغیة الوظیفیة فیفقد وظیفتھ
نھائیا و بالتالي لایمكن 
 

·
الإنزیم بسبب انخفاض حركیة الجزیئات مما یمنعھ من تشكیل المعقد 

بنیتھ الفراغیة الوظیفیة فعند اعادتھ لدرجة الحرارة المثالیة یستعید حركیتھ 
للإنزیم 

خصائص بنیویة 
مع جزء من ركیزتھ  بنیویا
PH  و درجة الحرارة عند القیم المثالیة

خصائص وظیفیة 
درجة الحرارة و الـ 

التمرین 
  الثالث 

  ن 8

I  /) 3.75
نتائج الإماھة الكلیة لھرمون الأنسولین  -1

تمثیل الجزء المؤطر 
  
  
  
  
  

  
الروابط ھي 

وصف بنیة الأنسولین  -2
A

الفراغیة جسران ثنائیا
و جسر أخر في السلسة 

الفرضیة المقترحة
  

أ  -3
الخاصیة الأمفوتیریة

أمینة 
تحدید نتائج الھجرة الكھربائیة - ب

Ala  یبقى في المنتصف لأن
الحمض و القاعدة معا 

Lys  یھاجر إلى المھبط لأن
الوسط الحمضي 



Glus  یھاجر إلى المصعدلأنPhi   أصغر منPH  الوسط فھو یسلك سلوك الحمض  في
  ) - مجموع شحنھ ( الوسط القاعدي  

المسؤول عن تحدید البنیة الفراغیة للأنسولین ھو عدد ونوع و ترتیب الأحماض  -4
 الأمینیة الداخلة في تركیبیھ 

والذي یحدد الشكل  لأن ذلك یحدد نوع وعدد ومواقع الروابط بین الجذور: التعلیل 
  .الفراغي للبروتین 

II/   )3.5 ن(   
 : مراحل نضج الأنسولین  -1

  .یتشكل انسولین قبل اولي یتكون من سلسلة بروتینیة واحدة ) 1( في المرحلة 
و تتشكل  یتشكل انسولین اولي بانطواء السلسلة البروتینیة)  2( في المرحلة 

  .الجسور الكبریتیة بین جذور احماض امینة محددة  مع حذف القطعة الإبتدائیة 
نحصل على انسولین ف  cشكل انسولین ناضج بحذف القطعة تی) 3( في المرحلة 

  .مكون من سلسلتین مترابطتین بجسور كبریتیة 
 د ریبوزومات  – Cج قطعة  –ب انسولین ناضج  –انسولین قبل أولي  -أ -2

= 4جھاز كولجي ، = 3حویصلات انتقالیة ، = 2ش ھـ ف ، = 1: مستویات ال
  .الإطراح خارج خلوي = 5حویصلات إفرازیة ، 

ثم یركب الأنسولین على مستوى الـ ش ھـ ف كانسولین قبل أولي و : الإستنتاج 
 یتحول إلى انسولین أولي ویغادرھا عبر الحویصلات الإنتقالیة إلى جھاز كولجي

على مستوى الحویصلات الإنتقالیة و   Cاین تتدخل انزیمات تحذف القطعة 
  .على شكل انسولین ناضج ) في الدم  ( یطرح خارج الخلیة 

الأنسولین الذي یتشكل بعد الترجمة یتكون من سلسلة : التعلیل : الفرضیة خاطئة  -3
 .برویتینة واحدة مما یدل على أن مورثة واحدة تشرف علیھ 

 : الرسالة الوراثیة المشفرة  حساب طول -4
  حمضا امینیا  110=  30+ 21+  35+ 24= طول الأنسولین قبل الاولي 

قاعدة  336) = ر امزة التوقف (   3) + رامزة البدء3+ (  330=  3*110
  .ازوتیة 

  
III / )0.75  رسم تخطیطي یمثل آلیة تركیب البروتین عند الخلیة حقیقة النواة  )ن.  
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